
Бандурна спільнота України також активно відрсагувала на вшанування 
ювілейної дати видатної письменниці та запустила в інтернет-мережі своє
рідну оплайп-акцію з наданням відео-записів музичних творів на слова відо
мої поетеси. В цьому мистецькому заході взяли участь провідні солісти та 
ансамблі з різних регіонів України (Київ, Одеса та ін.).

Серед бандуристів, які взяли участь в онлайн акції: Ольга Буга - лау
реат міжнародних та всеукраїнських конкурсів, ст. викладач кафедри бан
дури НМАУ ім. П. І. Чайковського, ідеолог та адмініст ратор проекту Bandura 
Space, у виконанні якої прозвучала арія Мавки з опери «Лісова пісня» 
В. Кирейка; Зоряна Грибовська - лауреат міжнародних та всеукраїнських 
конкурсів, яка виконала «Елегію» ІО. Сидоряка (на сл. «Талого снігу плато
чки сивенькії»); тріо «Мальви» - лауреати міжнародного конкурсу (Одеська 
обласна філармонія, у складі засл. діяч мистецтв України Н. Морозевич, 
заел, артистка України Г. Сукенник та лауреат міжнародних конкурсів 
Т. Васильців), які виконали твір «Досадонька» Л. Тельнюк; тріо 
«Дивоструни» (Волинського національного університету ім. Лесі Українки) —
лауреати міжнародних та всеукраїнських конкурсів, які виконали 3 пісні на 
вірші Лесі Українки («Напровесні» О. Левицького, аранж. А. Клімук; 
«Соловейковий спів» М. Левицького, аранж. Н. Чернецької; «Золотії терни» 
М. Жербіна) та ін.

І іраховуючи природну ліричну забарвленість звучання інструменту, вибір 
музичних творів на слова Лесі Українки з ніжним, чуттєвим, водночас, екс
пресивним, глибоким філософським змістом, не випадковий. У репертуарі 
бандуристів переважає громадянська та інтимна лірика поетеси. Біль і відчай,
смуток і надія, любов і радість життя, глибина почуттів, незламна сила духу, 
віра і відданість високим почуттям, саме такі емоційно-чуттєві образи харак
теризують поетичний світ пісень бандуристок. Оскільки вокальні твори, 
в основному написані для голосу у супроводі фортепіано, бандуристи їх 
перекладають, створюють аранжування за власними виконавськими уподо
баннями (вибір тональності тощо) та з урахуванням рівня технічної майстер
ності виконавиць, отже, створюється власне оригінальне звучання.

Вагомий внесок у популяризацію поетичної творчості Лесі Українки 
здійснило тріо бандуристок «Дивоструни» ВНУ ім. Лесі Українки - лауре
ат міжнародних та всеукраїнських конкурсів і музичних фестивалів у скла
ді Катерини Ковальчук, Алли Климу к та Наталії Чернецької. В 2011 р. 
бандуристками було записано диск «Лесі Українці» до 140-ї річниці від дня 
народження Лесі Українки, до якого увійшло 10 творів на слова Лесі 
Українки.
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Творчість видатної поетеси привертає увагу і бапдуристів-дослідників. 
Доктор мистецтвознавства В. Дутчак запропонувала аналіз розвитку бан
дурного мистецтва діаспори XX - поч. XXI ст. з урахуванням значення по
статі й творчості Лесі Українки [2J. Місце і роль творчої діяльності Лесі 
Українки в розвитку українського бандурного мистецтва було розглянуто 
в роботі О. Бобечко [1].

Отже, поетична творчість відомої української письменниці Лесі Українки 
і сьогодні приваблює своєю ліричністю, витонченістю, глибиною почуттів 
та водночас незламністю сили духу та входить до репертуару відомих ви
конавців та провідних бандурних колективів України.
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Складність і багатовимірність суспільних трансформацій, зростаюче 
значення знання в усіх сферах життєдіяльності та пов’язаної з ним інтелек
туальної праці поставили систему вищої освіти перед викликами нової со- 
ціокультурної реальності, що вимагає переосмислення ролі та функцій 
університетів як стійких соціальних інститутів.

Процес набуття освіти та заняття науковою діяльністю в університеті 
організовуються в специфічному середовищі, яке базується на певних
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цінностях академічної культури. Поняття «академічна культура» частіше 
вживається як зворот мови, а не як наукове поняття: іноді його розуміють 
як відмітну рису конкретного науково-освітнього закладу, іноді воно зво
диться виключно до професійної етики. Останніми роками воно активно 
досліджується в межах соціогуманігарних наук та, відповідно, набуло 
такого визначення: у широкому сенсі -  це опановування різними видами 
та способами навчально-пізнавальної та навчально-дослідницької діяль
ності, готовність до переходу від теоре тичного до практичного навчання, 
вміння раціонального читання, підготовка до занять, різних форм атестації, 
до досягнення успіху в професійних конкурсах, змаганнях; у вузькому 
сенсі -  це сукупність норм і цінностей науково-освітньої діяльності уні
верситету, що визначають відносини й поведінку тих, хто працює та на
вчається в ньому.

Відомо, що українська університетська освіта в цілому вирізняється 
певним консерватизмом та іноді видається, що її реформи не впроваджують 
нічого принципово нового, але це свідчить лите про непомітність нагальних 
та невідкладних змін, які відбуваються. В сучасному світі університет часто 
функціонує як комерційна структура, яка конкурує з іншими (зокрема й за 
залучення коштів). Український університет у наявних умовах також займа
ється не тільки освітньою та науковою діяльністю, а й підприємництвом. 
Фактори інтернаціоналізації, які постають як визначальні для розвитку 
університетської освіти, спричинюють перетворення знання па товар, а уні
верситету -  на виробника компе тентностей, актуальних з комерційної точки 
зору, у виробника конкурентної продукції у вигляді або результатів дослі
джень, або висококваліфікованого персоналу (випускників). Через це спо
стерігається нівелювання високої ідеї університету -  надання фундаменталь
ного гуманітарного знання, навчання здобуткам культури, розвиток інтелек
ту та духовності, що історично в Україні розглядалося як кінцева мета вищої 
освіти.

У контексті сьогоденної комерціалізації змінюється університетська 
академічна культура, яка сама по собі достатньо консервативна, попри те, 
що вона апріорі націлена на виробництво «нового знання». До традиційних 
(універсальних) ціннісних основ академічної культури належать фундамен
тальна наука, академічна свобода, відданість інтересам справжнього знання, 
критичне мислення, академічна автономія, визнання науковим товариством, 
публікації в авторитетних виданнях, довіра між членами академічної спіль
ноти, що сприяє генерації та обміну ідеями, творчому та особистому розви
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тку. Зокрема В. І. Астахова, розмірковуючи над проблемами збереження 
культурно-освітнього середовища закладів вищої освіти в умовах трансфор
мації академічних університетів в університети підприємницькі, акцентує 
перевагу етичних цінностей і передусім визначає академічну культуру як 
культуру моральності, служіння людям, особливої поведінки та спілкування 
людей, професійно покликаних забезпечувати трансляцію культурних цін
ностей, як культуру високої духовності, високої якості праці та відповідаль
ності за її результати, толерантності та педагогічного оптимізму [1].

Однією з гостроактуальних проблем, з якими зіткнувся сучасний укра
їнський університет, став пошук погоджування між модернізацією академіч
ного середовища й традиційною академічною культурою. Але сьогодні ми 
спостерігаємо формування нової академічної культури, в якій на місце 
традиційної сукупност і норм і цінностей освітньої та наукової діяльності 
університету часто привносяться постакадемічні (зумовлені ринковою куль
турою) цінності, одномоментна, мінлива практична вигода. Ринкові ціннос
ті академічної культури пов’язані із необхідністю готувати фахівців, здатних 
виконувати конкурентоспроможні наукові розвідки, робити внесок в інно
ваційний поступ, вести спрямовані на практичне застосування дослідження. 
Найбільш вразливою серед традиційних постає цінність непрікладной на
уки, оскільки підприємницьке суспільство орієнтується на прикладні резуль
тати дослідницької праці. Утім не можна забувати, що емпіричний рівень 
роботи знаходиться в тісному взаємозв’язку з фундаментальним теоретичним 
знанням, нехтування яким може привести до негативних результат ів.

Дослідники вказують пате, що традиційні академічні цінності пере 
бувают ь під загрозою через ринкову орієнтацію вищої освіти, маркешзацію 
освітніх послуг, яка зумовила набуття університетом ознак «індуст рії 
знань», де робиться наголос па професійній, прикладній освіті, на розвит ку 
дослідницьких парадигм, що спрямовані на комерціалізацію результатів 
дослідження.

На нашу думку, через названі причини зводиться нінащо головне при
значення університету -  бути найважливішим соціокультурним інститутом, 
в якому поєднані всі три місій -  освітня (створення висококваліфікованого 
людського капіталу), дослідницька (створення нових знань) та соціальна 
(забезпечення взаємодїї/діалогу університету з конкретним соціально-еко
номічним контекстом, суспільством), що передусім націлено на підготовку 
культурної еліти суспільства [2J. Отже, сучасний український університет 
має загрозу втратити роль генератора інтелектуальної та моральної еліти,
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якому притаманний тісний зв’язок вищої освіти із загальним світом куль
турних цінностей та смислів. Водночас нівелюється роль та високе призна
чення професорсько-викладацького складу, проте саме його представники 
є хранителями ядра академічної пам’яті університету, динамічним потенці
алом накопичення, трансляції та реалізації цінностей академічної культури.

У розвитку українського університету пріоритетним завданням постає 
органічне єднання науки, освіти, культури, утвердження узгодженості цін
ностей академічної культури з вимогами ринку, створення максимально 
сприятливих умов для соціалізації молоді, формування гармонійної, у про
фесійному та загальнокультурному сенсі, культурної еліти як провідного 
ресурсу суспільства [3]. Традиційні цінності академічної культури повинні 
залишитись стрижнем, основою та ефективним засобом підвищення якості 
навчання студентів, підготовки кваліфікованих фахівців. Концентрація ува
ги суспільства та освітян до академічної культури університету обумовлена 
затвердженням прагматики та меркантилізму у вищій освіті як й у всіх 
сферах життя. Відповідь сучасного університету на виклики часу двоїста: 
з одного боку, традиційна академічна культура, продовжуючи класичну ідею 
безкорисливого служіння суспільству, усе ще виявляє себе як суттєва харак
теристика університетської освіти, вносить в нього «невидимий фльор» — 
особливий гуманітарний дух; з іншого боку, сучасні соціокультуриі умови 
диктують необхідність вияву іншої сторони академічної культури, яка орі
єнтує на матеріальні, суто прагматичні інтереси. Суперечливість традиційних 
та сучасних, підприємницько-спрямованих, ціннісних складових академічної 
культури свідчить про її рухливий стан, створює напругу в університетсько
му середовищі, ставить питання щодо її реформації у прагматичному на
прямі.
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Культура певного народу зафіксована у вигляді археологічних знахідок, 
писемних джерел та в пам’яті народу через трансляцію від покоління до 
покоління зразків пісенної, міфологічної, хореографічної та інших видів 
творчості. Тому аналіз та висвітлення витоків культури є важливим завдан
ням.

У народних традиційних ритуалах, побудованих на пісні та ганцю, важ 
ко відокремити перше від другого. Виникає питання первинност і між ними
та взаємозв’язку. Визначають, що народний танець є стійкою символічною 
хореографічною дією, яка містить етнокультурний досвід та кодує його 
в традиційних художніх образах [1]. Традиції танцювальних рухів більш 
консервативні ніж текст відповідних пісень, оскільки співак за втрачених 
традицій може зміняти текст на власне розуміння. Рухи ж виконуються більш 
автоматично на рівні збереження ритуальних навичок. Виникає «пластичний 
код», який акумулює та зберігає характерні особливості й світогляд даного 
народу. Цей код має особливий ритм, образність та виразність рухів тіла, 
просторове розташування персонажів, організацію хореографічної компо
зиції як послідовність символічних знаків. Тим не менш, аналіз ганцю слід 
робити з опором на супроводжуючий текст.

Хоровод вважають драматичним витвором, відповідним тексту пісні, 
який розкриває важливі риси побутового устрою. Це мистецтво виникло та 
формувалося протягом тисячоліть від часів первіснообщинного устрою 
у певних географічних, історичних, соціально-економічних умовах внаслідок
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ПЕРЕДМОВА

Шановні колеги, учасники конференції!
Нинішня конференція присвячена актуальним питанням розвитку духо

вної культури України в умовах інтенсивних змін суспільства, у період 
становлення нової епохи в історії людства -  постіндустріальної, інформа
ційної.

У XXI столітті людство увійшло не лише з науково-технологічним по
тужним потенціалом і великими амбіціями, але й з низкою глобальних про
блем, ламанням традиційних настанов, верифікацією багатьох світоглядних 
та гуманістичних ідей, масштабними міграційними зрушеннями, міжнаціо
нальною напругою, переоцінкою культурних цінностей, поширенням праг
матичного світогляду та зневірою в майбутнє. Загрозливих масштабів на
буває процес деформації гуманістичних засад людської особистості зокрема 
та суспільства в цілому.

На початку нового тисячоліття стикаємося з багатьма нерозв’язаними 
глобальними проблемами людства: екологічна криза, техногенна та військо
ва загрози, питання фізичного та духовного здоров’я ЛЮДИНИ. «Високі 
технології» відкривають людству незнані до сьогодні можливості: «безмеж
но» розширюють світ людини, знищують просторово-часові кордони, умож
ливлюють доступ до будь-якої інформації, але водночас роблять людину 
своїм «рабом», надають її вподобанням форму залежності.

Виявляється парадоксальна ситуація: технологічний прогрес, сприяючи 
поліпшенню умов життєдіяльності, не стимулює духовний розвиток осо
бистості, а, навпаки, пробуджує найбільш архаїчні та примітивні інстинкти 
й потреби людини, перетворюючи її в незрілу істоту в моральному сенсі.

Технократичний підхід до вирішення цих питань демонструє малоефек- 
тивність, а вчені-теоретики і практики все частіше говорять про кризу су
часної цивілізації та покладають надії па гуманітарний підхід і творчі мож
ливості культури. Для виходу з кризи потрібно визначити пріоритетним 
розвиток культури, освіти та виховання. Тому на сьогодні на перший план
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